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对于银行存款的清查，传统的方法是采用核对账目和编

制银行存款余额调节表的方法进行。但笔者认为，该方法不

够简练。本文提出一种新的方法，不妨称之为“对账单余额调

节法”。对账单余额调节法是在核对银行存款日记账与银行对

账单基础上，对未达账项，依据“银行对账单存款余额+企业

已收而银行未收款-企业已付而银行未付款+银行已付而企

业未付款-银行已收而企业未收款=银行存款日记账余额”公

式，在银行对账单上调节余额，以检查银行存款是否账实一致

的方法。

该方法具体步骤如下：

第一步，采用铅笔打“姨”的方法对银行存款日记账与银

行对账单进行逐笔核对。即用铅笔在双方记录上均有的金额

（对账时还要依据银行凭证名称及号码）后面打“姨”，表示已

核对一致；一方记录的金额，另一方未记录的，不打“姨”。未打

“姨”的金额，为未达账项，也就是一方已入账而另一方未入账

的账项。

第二步，在银行对账单上补充登记银行（对账单）的未达

账项。

第三步，在银行对账单上对银行已付而企业未付款、银行

已收而企业未收款分别进行减记。

第四步，在银行对账单上算出余额。计算出来的余额如果

与企业的银行存款日记账余额一致，则认为银行存款日记账

和银行对账单的记账均没有差错；否则，需要进一步查明原

因，予以更正。

例：某公司 2011年 1月银行存款日记账和银行对账单如

表 1、表 2所示。

对账单余额调节法操作步骤如下：

第一步，企业银行存款日记账余额 8 400元，银行对账单

余额 8 100元。发生额逐笔核对，即双方均已入账的打“姨”

（如表 1、表 2所示）。

表 1和表 2中未打“姨”的即为一方已入账而另一方未入

账的未达账项。

本例中未达账项如下：淤企业已入账而银行尚未入账的：

企业已收、银行未收款 3 400元；企业已付、银行未付款 3 000

元。于银行已入账而企业尚未入账的：银行已收、企业未收款

600元；银行已付、企业未付款 500元。

第二步，在银行对账单上补充登记银行（对账单）的未达

账项（如表 3中的 3 400元和 3 000元所示）。

第三步，在银行对账单上对银行已付而企业未付款、银行

已收而企业未收款分别进行减记，即反方向冲减（如表 3中最

后两行的 500元、600元所示）。

第四步，算出余额：对账单上调节后的余额为 8 400元，

与企业的银行存款日记账余额一致。

该方法的优点表现在：淤工作简化。银行对账单与银行存

款余额调节表合而为一，不用另行编制银行存款余额调节表。

于不影响会计档案的保管。银行存款余额调节表和银行对账

单作为会计档案均要求保存 5年。调节后的银行对账单仍可

作为会计档案予以保存。茵
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摘要

上年结转

借方

1 000

3 400

姨

姨

贷方

2 000

3 000

姨

姨

余额

9 000

8 400

姨

表 1 企业的银行存款日记账 单位院元

摘要

上年结转

减少渊借方冤

2 000姨

500

增加渊贷方冤

1 000姨

600

余额

9 000

8 100

表 2 银行对账单 单位院元

摘要

上年结转

加院企业已收而银行未收款

减院企业已付而银行未付款

加院银行已付而企业未付款

减院银行已收而企业未收款

减少渊借方冤

2 000姨

500

3000

600

增加渊贷方冤

1 000姨

600

3 400

500

余额

9 000

8 100

8 400

表 3 银行对账单 单位院元


